



С самых первых дней Великой Отечественной войны и до её победного конца наши земляки совершили немало героических подвигов, как на фронте, так и в тылу. Героизм носил массовый характер. Каждый самоотверженно исполнял свой высший гражданский долг, не щадя жизни. Многие пали смертью храбрых. Их имена высечены на стелах, памятниках, мемориальных досках.

Они заслужили вечную славу, и никто из них не должен быть забыт.





Герои
Советского
Союза —
наши земляки



(1915 – 1964)

Родился в д. Григорово (ныне - Максатихинского муниципального округа Тверской области) в крестьянской семье. Работал в колхозе, затем на хлопчатобумажном комбинате в городе Вышний Волочёк.



Чистяков Михаил Васильевич

В Красной Армии с 1937 г.

Окончил полковую школу и танковое училище. Участник советско-финской войны 1939-1940 гг. Командир танка 1-й лёгкой танковой бригады младший комвзвод Михаил Чистяков 19-20 февраля 1940 года действовал в составе ударной танковой группы в тылу противника в районах железнодорожной станции «Кямря» и деревни Пиен-Перо. В ходе рейда советские танкисты уничтожили значительное количество живой силы и техники противника, разрушили несколько дзотов, огневых артиллерийских позиций. Звание **Героя Советского Союза** присвоено 21 марта 1940 г. с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Награждён орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени и медалями.

Под Старой Руссой тяжело контужен. По состоянию здоровья был уволен из армии.

Именем Героя названы улицы в г. Вышний Волочёк и п. Максатиха.



(1923 – 1943)

Родился 17 сентября 1923 г. в селе Топальское (ныне – Максатихинского муниципального округа Тверской области) в семье служащего. Семья переехала в город Халтурин Кировской области. Окончил девять классов средней школы № 1.

В боях Великой Отечественной войны с июля 1942 г. В 1943 году окончил курсы младших лейтенантов. Воевал на Калининском и Воронежском фронтах и Курской дуге.



Петров Александр Павлович

Командир взвода лейтенант А. П. Петров отличился при форсировании Днепра в ночь на 30 сентября 1943 г. Его взвод на лодке переправился через старое русло реки на песчаный островок, а с него на западный берег у села Вышгород (ныне город Киевской области) и закрепился на берегу. Утром гитлеровцы обнаружили советских воинов и пошли в контратаку. Многие были ранены и убиты, но взвод держался, пока не подошло подкрепление. 12 октября 1943 г. погиб в бою за расширение плацдарма в районе села Лютеж Киевской области. Похоронен в селе Лютеж.

Награждён орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда», орденами Александра Невского, Красной Звезды.

10 января 1944 г. посмертно присвоено звание **Героя Советского Союза**.

Имя Героя на мемориальной доске в парке дворца пионеров г. Кирова. Бюст и мемориальная доска в селе Лютеж. Именем Героя названа улица в п. Максатиха.



(1910 – 1957)

Родился в д. Минихе (ныне – Максатихинского муниципального округа Тверской области). Получил неполное среднее образование. С 1927 года проживал в Рыбинске, работал на мельничном заводе. В 1932-1934 гг. служил в Рабоче-крестьянской Красной Армии. После демобилизации вернулся в Рыбинск. В начале Великой Отечественной войны повторно был призван в армию. Окончил пехотное училище, затем курсы «Выстрел».

Жуков Василий Алексеевич

На фронте с сентября 1942 г. Участвовал в Сталинградской битве, был ранен. С августа 1943 года гвардии капитан Василий Жуков командовал батальоном 204-го гвардейского стрелкового полка 69-й гвардейской стрелковой дивизии, 4-й гвардейской армии Степного фронта. Отличился во время битвы за Днепр. 5-6 октября 1943 года батальон Жукова успешно переправился через Днепр в районе села Старопилово Светловодского района Кировоградской области Украинской ССР и захватил плацдарм на его западном берегу. В боях за удержание плацдарма Жуков неоднократно поднимал своих бойцов в контратаки. В боях батальон уничтожил 10 танков и около полутора батальонов пехоты противника. Звание **Героя Советского Союза** присвоено 22 февраля 1944 г. с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Был также награждён двумя орденами Красного Знамени и медалями. Имя В. А. Жукова высечено на памятнике на Аллее Славы в г. Рыбинске. Именем Героя названа улица в п. Максатиха.





(1922 – 1974)

Родился в 1922 г. в д. Поповке (ныне – Максатихинского муниципального округа Тверской области). После окончания сельской школы работал бригадиром в колхозе. В действующей армии с августа 1941 г.



Травкин Иван Михайлович

После окончания артиллерийских курсов, он был направлен на фронт Великой Отечественной войны. Четырежды ранен и один раз контужен. В 1942—1943 гг. воевал в 619-м артиллерийском полку 41-й армии Калининского фронта. Участвовал в Торопецко-Холмской и в Смоленской наступательных операциях. К июню 1944 года старший сержант Иван Травкин был помощником командира взвода 938-го стрелкового полка 306-й стрелковой дивизии 43-й армии 1-го Прибалтийского фронта. Отличился во время освобождения Витебской области Белорусской ССР. Травкин в числе первых переправился через Западную Двину и принял активное участие в боях за захват и удержание плацдарма на её западном берегу, отразив три немецкие контратаки и продержавшись до переправы основных сил. Кроме того, ему удалось обнаружить немецкие огневые точки, которые были подавлены огнём советской артиллерии. Звание **Героя Советского Союза** присвоено 22 июля 1944 года с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После тяжёлых ранений И. М. Травкин служил в тылу. Был направлен на учёбу в военное училище, но отчислен по состоянию здоровья. Затем служил в 8-м телеграфном полку. В 1945 году был демобилизован. Награждён орденом Красной Звезды и медалями.

Переехал в Дубну. Похоронен в Дубне. Почётный гражданин г. Дубна.

Именем Героя названа улица в п. Максатиха.



(1920 – 1944)

Родился в 1920 г. в д. Лощемля (ныне – Максатихинского муниципального округа Тверской области). После окончания девяти классов школы работал слесарем в Ленинграде. В ноябре 1938 года призван на службу в РККА. В 1940 году окончил Харьковскую военную авиационную школу лётчиков.



Смирнов Владимир Антонович

На фронте с августа 1941 г. Капитан, штурман эскадрильи 72-го Петрозаводского авиационного разведывательного полка 6-й воздушной армии Северо-Западного фронта. К тому времени он совершил 135 боевых вылетов на воздушную разведку и аэрофотосъёмку скоплений боевой техники и живой силы противника, его важных объектов.

Звание Героя Советского Союза

В. А. Смирнову присвоено 13 апреля 1944 г. с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

9 июля 1944 г. самолёт В. А. Смирнова выполнял задание по разведке большого района. На него напало 10 вражеских истребителей. Экипаж вступил в неравный бой и сбил три немецких истребителя. Погиб в воздушном бою.

Похоронен в братской могиле на старом польском кладбище в г. Ковеле Волынской области.

Награждён двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I-й степени.

В честь Смирнова названа улица в Ковеле, на месте гибели экипажа установлен памятный знак.

Именем Героя названа улица в п. Максатиха.



(1915 – 1969)

Родился в селе Сутоки (ныне - Рамешковского муниципального округа Тверской области). Окончил Калининский сельскохозяйственный техникум. Работал агрономом. В 1937-1939 гг. проходил службу в Рабоче-крестьянской Красной Армии. В 1941 году Сергеев повторно был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Ускоренным курсом окончил Калининковичское пехотное училище.



Сергеев Пётр Петрович

С декабря 1941 г. – на фронте. Командир пулемётного взвода, стрелковой роты, а с 1943 г. – заместитель командира стрелкового батальона 359-го Краснознамённого стрелкового полка 50-й стрелковой дивизии 73-го стрелкового корпуса 52-й армии 1-го Украинского фронта. Отличился во время освобождения Польши. В ночь с 29 на 30 января 1945 года Сергеев в составе одной из рот первым в полку переправился через Одер в районе Бреслау и принял активное участие в боях за захват и удержание плацдарма на его западном берегу, продержавшись до переправы основных сил. В тех боях Сергеев лично уничтожил 18 вражеских солдат и офицеров, сам был ранен, но продолжал сражаться.

Звание **Героя Советского Союза** присвоено 10 апреля 1945 г. с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Награждён орденом Красной Звезды и медалями.

После войны 10 лет работал директором МТС в Максатихинском районе.

Именем Героя названа улица в п. Максатиха.



(1920 - 1981)

Родился 17 февраля 1920 года в д. Золотково Псковской области. В 1936 г. окончил Торжокский техникум механизации сельского хозяйства, работал в Малышевской машинно-тракторной станции Калининской области (ныне – п. Малышево Максатихинского муниципального округа Тверской области). В сентябре 1940 года был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию.



Тихмянов Леонид Павлович

С лета 1941 года воевал в составе 109-го мотострелкового полка 109-й танковой дивизии на Резервном фронте. Участник Смоленского оборонительного сражения. В боях был тяжело ранен. В 1943 году Л. Тихмянов окончил Лепельское миномётное училище. Старший лейтенант Леонид Тихмянов отличился во время Витебской наступательной операции 25 февраля 1944 года. В этих боях батарея Тихмянова (24 бойца) и группа бойцов и командиров 927-го стрелкового полка (12 человек) оказались обойдены крупными силами врага. Под его командованием бойцы заняли круговую оборону и несколько часов стойко обороняли важную высоту к востоку от деревни Шарово Витебской области Белорусской ССР, отразив четыре ожесточённые атаки и продержавшись до переправы основных сил. Сначала вели огонь из миномётов, а когда враг подошёл совсем близко, то отбивались гранатами и стрелковым оружием. В критический момент боя Тихмянов вызвал огонь на себя. Противник понёс большие потери и был отброшен направленным на помощь окружённым лыжным батальоном. Из 36 бойцов к концу боя - в живых 19, все были ранены.

16 мая 1944 года старший лейтенант Л. П. Тихмянов был удостоен звания **Героя Советского Союза** с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В бою 25 октября 1944 г. на границе с Восточной Пруссией был тяжело ранен осколками в левую голень и в лицо, лишился левого глаза. После госпиталя в феврале 1945 года командовал учебной батареей в 28-м запасном миномётном полку, затем его направили на учёбу. В 1945 году он окончил Высшую офицерскую артиллерийскую штабную школу в Коломне и с марта 1946 г. служил начальником штаба дивизиона отдельного артиллерийского полка при школе. Награждён двумя орденами Красной Звезды, орденом «За служение Родине в Вооружённых Силах СССР» и медалями.

Высота, на которой держали бой герои, официально названа Тихмяновской высотой. На ней установлен монумент. В честь генерал-майора Л. П. Тихмянова названы улицы в Туле и Новосокольниках.

После войны Л.П. Тихмянов приезжал в п. Малышево, встречался с учениками Малышевской школы.



**Солдаты Максатихи,
солдаты Великой Отечественной...**

**Их ушло сражаться с врагом в 1941 – 1945 годах
свыше 11 тысяч человек. Вернулось чуть более 6
тысяч.**

**Погибло на войне около 5 тысяч. Их имена навечно
внесены в «Книгу Памяти».**

**Солдаты Максатихи – это настоящие герои фронта и
тыла. Они вынесли на своих плечах все тяготы
фронтовых будней и все лишения послевоенной
поры. Перенесли, вынесли,
не сломались! Честь им и слава!**



Библиография:

1. Из школы – на фронт : (О Герое Советского Союза Александре Павловиче Петрове). - В кн. : Долгов И. А. Золотые звёзды калининцев. Т. 1. - М. : Моск. рабочий, Калининское отделение, 1983. - с. 333.

2. Люди против танков : (О Герое Советского Союза Василии Алексеевиче Жукове). - В кн. : Долгов И. А. Золотые звёзды калининцев. Кн. 1. - М. : Моск. рабочий, Калининское отделение, 1983. - с. 363 - 364.

3. Рейд в тыл противника : (О Герое Советского Союза Михаиле Васильевиче Чистякове). - В кн. : Долгов И. А. Золотые звёзды калининцев. Т. 1. - М. : Моск. рабочий, Калининское отделение, 1983. - с. 62.

4. Два подвига : (О Герое Советского Союза Петре Петровиче Сергееве). - В кн. : Долгов И. А. Золотые звёзды калининцев. Т. 2. - М. : Моск. рабочий, Калининское отделение, 1984. - с. 271 - 272.

5. Не ради наград : (О Герое Советского Союза Иване Михайловиче Травкине). - В кн. : Долгов И. А. Золотые звёзды калининцев. Кн. 2. - М. : Моск. рабочий, Калининское отделение, 1984. - с. 98.

6. Один против десяти : (О Герое Советского Союза Владимире Антоновиче Смирнове). - В кн. : Долгов И. А. Золотые звёзды калининцев. Кн. 2. - М. : Моск. рабочий, Калининское отделение, 1984. - с. 137 - 138.

7. Тихмянов Леонид Павлович. – https://ru.wikipedia.org/wiki/Тихмянов,_Леонид_Павлович

Составитель Т. Розанова

